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Introducción

Este documento presenta de manera resumida el trabajo de investigación en el que participó 
el Centro de Internet Seguro - Viguías a través de su Centro de Conocimiento; el documento 
incluye las entidades participantes, el objetivo del proyecto, los materiales y métodos 
empleados, los resultados preliminares y algunas recomendaciones derivadas de los 
primeros hallazgos de esta investigación.

Organizaciones participantes del proyecto

Red PaPaz - Centro de Internet Seguro, Viguías. La organización estuvo encargada de 
la traducción de los datos cualitativos de las encuestas que facilitaron la recolección de 
los datos de personas usuarias hispanoparlantes. Así mismo, fue la encargada de la 
traducción del reporte al español. 

1

2

Nombre del proyecto: “ReDirection project: Preventing online sexual violence against 
children by researching and rehabilitating offenders”.1
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Financiamiento: El proyecto fue financiado por la iniciativa Safe Online de End Violence.24

Duración: El proyecto inició en 2020 y concluyó en el 2023. 5

Problemática6

1 Traducción al español: Proyecto ReDirección: previniendo la violencia sexual en línea de niñas, 
niños y adolescentes a través de la investigación y rehabilitación de personas agresoras.

2 Para saber más de la iniciativa, consultar el link  https://safeonline.global/. 

La gran cantidad y accesibilidad al Material de Explotación Sexual de Niñas, Niños y 
Adolescentes (en adelante MESNNA) ha desencadenado una crisis global y se ha 
reconocido como una epidemia. La tecnología ha convertido a los hogares, las escuelas 
y comunidades en espacios vulnerables para millones de menores de edad. La 
investigación sobre las violencias sexuales en línea en países hispanoparlantes es 
limitada y desactualizada, a pesar del amplio uso de redes sociales entre personas 
menores de 18 años3. Si bien la prevalencia exacta es desconocida, las estadísticas 
evidencian un vínculo creciente entre internet y las violencias sexuales en Internet4.
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Objetivo

El proyecto buscó aportar al vacío de conocimiento en torno al fenómeno de las violencias en 
línea contra niñas, niños y adolescentes hispanoparlantes, una población que comúnmente 
ha quedado excluida en este tipo de investigaciones. Al analizar el perfil de quienes 
consumen este tipo de material, se busca desarrollar estrategias más efectivas para prevenir 
estos delitos. Específicamente, la investigación indaga en: 

• Patrones de búsqueda: ¿Qué tipo de material buscan los usuarios 
hispanoparlantes?

• Impacto psicológico: ¿Cómo afecta el consumo de MESNNA a la salud mental y 
las relaciones sociales de los usuarios?

• Búsqueda de ayuda: ¿Están interesados en recibir ayuda? ¿Qué obstáculos 
encuentran?
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Materiales y método

Para la recolección de los datos se desarrollaron dos encuestas en línea: ‘Ayúdanos a 
ayudarte’ y ‘No necesito ayuda’, disponibles en 21 idiomas. El enlace a las encuestas se 
mostraron a usuarios de MESNNA que realizaban búsquedas en la Dark Web. Las personas 
que buscaban este contenido podían completar voluntariamente las encuestas de su 
elección. 

La encuesta ‘Ayúdanos a ayudarte’ incluía 32 preguntas sobre las experiencias, emociones y 
conductas relacionadas con el consumo de MESNNA. La encuesta ‘No necesito ayuda’ 
consistía en una pregunta abierta para explorar las razones por las que las y los usuarios 
consideraban que no necesitaban ayuda.
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3 Según datos de un reciente estudio de Tigo, Aulas en Paz y la Universidad de los Andes con 
5718 estudiantes de las diferentes regiones de Colombia, 73% de las personas encuestados 
reportan tener un perfil en alguna plataforma como red social. Consultar link: 
https://www.contigoconectados.com/wp-content/uploads/2024/03/RIESGOS-Y-OPORTUNIDAD
ES-DEL-USO-DE-INTERNET-PARA-NNA-EN-COLOMBIA-RESUMEN-DE-RESULTADOS-V-FINAL.pdf.

2 Entre el 2014 y el 2017, el 22% de los casos registrados de tráfico de personas menores de edad 
para propósitos sexuales registrados en Perú, comenzaron en línea. Consultar link: 
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000374365.

Resultados

Los resultados de las encuestas realizadas entre diciembre del 2020 y mayo del 2023 
revelaron patrones preocupantes en el consumo de MESNNA entre la población 
hispanohablante, especialmente con relación a la edad de primera exposición, las 
consecuencias psicológicas y las dificultades para acceder a ayuda. En particular, revelaron 
tendencias y discrepancias con el resto de usuarios en otro tipo de idioma, revelando 
características específicas para los usuarios que presuntamente habitan en países de habla 
hispana.

Del total de 23.301 personas usuarias de MESNNA, el 14% (es decir, 3.338) corresponde a  
personas hispanoparlantes, siendo el español el segundo idioma de mayor participación en 
las encuestas, únicamente por debajo del idioma inglés. 
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El 38% de las personas encuestadas de habla hispana reportaron tener consecuencias 
negativas derivadas del uso de MESNNA, siendo los más frecuentes los problemas 
relacionados a la salud mental, dificultades en las relaciones cercanas y el abuso de 
sustancias. Adicionalmente, del total de participantes, el 48% reportó tener dificultades 
en el afrontamiento del estrés y las emociones luego de ver MESNNA y el 45% reportó 
haber tenido pensamientos o intentos de suicidio o de autolesciones luego de ver el 
material. Finalmente, en relación a las expectativas de futuro, el 26% de las personas 
usuarias(hispanoparlantes y angloparlantes) de MESNNA indicaron que se sentían 
desanimadas por su futuro.
 
El 50% de las personas usuarias de MESNNA que participaron en la encuesta 
(hispanoparlantes y angloparlantes), reportaron nunca haber solicitado ni pensado en 
solicitar ayuda para dejar de utilizar material. El grupo investigador señala que este 
porcentaje elevado de personas que no quieren buscar ayuda, puede estar 
relacionado con las distorsiones cognitivas que se producen como consecuencia de 
emplear MESNNA, las cuales impiden a las personas usuarias reconocer su problema. 
Por otro lado, del 14% de las personas participantes (hispanoparlantes y 
angloparlantes) que han buscado ayuda, tan solo el 3% han recibido apoyo. Referente 
al deseo por dejar de consumir MESNNA, el 50% de participantes reportó que le 
gustaría dejar de consumir este material.
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Del total de respuestas en español, para el análisis específico y determinación de resultados 
se seleccionó una muestra de 2.769 participantes. El 30% de las personas participantes 
seleccionaron la encuesta “No necesito ayuda” y el 70% restante seleccionaron la encuesta de 
“Ayúdanos a ayudarte”. Algunos de los resultados preliminares de esta última encuesta 
fueron:

Una gran parte de las personas usuarias de MESNNA de habla hispana, fueron 
expuestas a este material de manera involuntaria y cuando eran menores de 18 años: 
el 39% tenían menos de 13 años, y el 31% entre 14 y 17 años. Además, más de la mitad 
de las personas encuestadas señaló que su primera exposición a MESNNA ocurrió de 
manera accidental. 

La mayoría de las personas participantes (hispanoparlantes y angloparlantes) han 
comenzado recientemente a ver MESNNA: más del 50% reportaron que han estado 
activamente buscando y viendo este material desde hace menos de cinco semanas. 
Reportaron además que han podido acceder a MESNNA no solo por medio de la Dark 
Web, sino a través de páginas web legales de pornografía de adultos, redes sociales, y 
la red superficial. Algunas de las personas participantes expresaron que esta facilidad 
en el acceso a MESNNA en línea hace que sea realmente difícil dejar de ver el material. 

Las personas participantes (hispanoparlantes y angloparlantes) reportan realizar más 
búsquedas de MESNNA en el que aparezcan niñas (el 40%) que niños, en un rango de 
edad entre los 4 y 13 años. En una proporción más pequeña, el 25% buscan MESNNA 
de niños en este mismo rango de edad. No obstante, en el caso de transmisiones en 
vivo, las personas encuestadas reportaron ver más a niños que a niñas.
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• Promover nuevos marcos regulatorios: Es necesario actualizar las leyes para 
hacer frente a los desafíos planteados por la explotación sexual infantil en línea.

• Evaluar el impacto de la encriptación: Se debe considerar cómo la 
encriptación de las plataformas afecta la seguridad de los menores y buscar 
soluciones que equilibren la privacidad y la protección infantil.

• Priorizar los derechos de los niños: El diseño de las tecnologías debe centrarse 
en garantizar la seguridad y el bienestar de los niños, por encima de los 
intereses comerciales.

El 20 de febrero de 2024, las investigadoras Nina Vaaranen-Valkonen, Anna Ovaska y Tegan 
Insoll de Protect Children presentaron los resultados globales del proyecto ante el 
Parlamento Europeo. Los hallazgos de esta investigación revelan una situación alarmante 
que exige una acción inmediata. Las investigadoras hicieron un llamado urgente a:

Estos hallazgos posicionan a este proyecto como un referente clave en la lucha contra la 
explotación sexual infantil en línea a nivel global.

Impacto social del proyecto11

Soloveva, Insoll, Ovaska y Vaaranen-Valkonen, “Usuarias/os hispanoparlantes de MESNNA 
en la Dark Web (Red Oscura): hallazgos de la encuesta “ReDirección” de personas usuarias 
de MESNNA en buscadores de la Dark Web (Red Oscura)” (Suojellaan Lapsia, Protect 
Children ry. 2023). El link del reporte en inglés se encuentra en el siguiente link: 
https://www.suojellaanlapsia.fi/en/post/redirection-spanish-speaking-csam-users.
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• Prevención: Implementar programas educativos en escuelas y comunidades 
para prevenir el acceso y consumo de MESNNA.

• Intervención: Desarrollar terapias cognitivo-conductuales adaptadas a las 
necesidades de esta población.

• Colaboración: Fomentar la colaboración entre diferentes actores (gobierno, 
organizaciones no gubernamentales, profesionales de la salud) para abordar 
este problema de manera integral."

Los resultados de esta investigación resaltan la urgencia de desarrollar intervenciones 
específicas para la población hispanohablante que consume MESNNA. Se recomienda: 

Recomendaciones10


